МАНИФЕСТ
ко всем людям, всех национальностей, вероисповеданий и классов,
стремящимся к новой жизни.

Страшные потрясения пережиты миром за последние годы. Мировая война и ряд кровавых революций пронеслись по лицу земли, не оставив незатронутым, кажется, ни одного человеческого существа. Сколько крови, сколько слез, сколько лишений и потерь. Никакие потопы и землетрясения не могут сравниться с той катастрофой начала XX столетия нашей эры, какую просвещенное и образованное человечество само подготовило для себя.
Способно ли человечества с корнем вырвать то зло, ту ложь и несправедливость, как в личной, так и в общественной жизни, которые привели его к катастрофе. Готово ли оно к упорной, честной и целесообразной борьбе за благо всех и каждого из своих братьев, за истинное братство, равенство и свободу? Готово ли мужественно понять свои старые вины и очиститься от них перед требованиями истории, рассудка и обязанности любви к ближнему?

С тревогой в уме и в сердце, мы говорим себе, что на все эти вопросы приходится дать скорее отрицательный, чем положительный ответ. Еще не отгремел гром старой грозы, а человечество уже готовит новую. Кумир насилия царствует, как и прежде. Молох ожидает новых жертв – и он их получит. Все государства с лихорадочной поспешностью вооружаются друг против друга, совершенно так, как это было перед войной 1914 года. Наука измышляет все более и более чудовищные способы массового уничтожения людей. Народы милитаризуются заново. Борьба за мир у присяжных политиков ограничивается только словами. Церковь молчит или не находит достаточно решимости к истинно христианскому выступлению.

Вместе с тем, почти повсюду остаются в силе основы старого, несправедливого социального порядка. Мир сытых беспечно благоденствует за счет угнетенного и материально и духовно трудящегося большинства человечества. И в то время, как часть этого большинства утратила уже всякую надежду на освобождение и лучшее, более человеческое существование, – другая часть копит ненависть и злобу к тем, кого она считает своими поработителями и угнетателями.

Положение вещей не может остаться таким, каково оно есть. Новые подземные толчки, новые взрывы и новые социальные катастрофы, поглощающие труд и жизни миллионов людей, совершенно неминуемы, если только человечество не откажется от своего сна, от своей внутренней пассивности и от своей близорукости.

Знамя насильственной социальной революции реет над миром, и многие спешат встать под это знамя, хотя наличные результаты революции самым очевидным образом расходятся с тем идеалом, который она себе ставила.
Мы, сторонники идеи христианского коммунизма, не встанем под кровавое знамя. В насильственное осуществление идеала коммунизма мы не верим и всякое вообще насилие над братьями – людьми отвергаем, как средство, недостойное человека, развращающее его внутреннюю природу и являющееся первым и самым главным препятствием к какому бы то ни было улучшению и личной, и общественной жизни. Всякий успех и прогресс человечества всегда достигался только любовью и самоотречением. Идеальный, братский, истинно коммунистический строй жизни может установиться и удержаться только в том случае, когда люди будут готовы к нему духовно, когда человек, действительно, осознает свое духовное братство со всеми остальными людьми. Поэтому нашей первой задачей является содействие нравственному, внутреннему возрождению каждого отдельного человека и целого общества.

Мы признаем, однако, этот принцип недостаточным, поскольку применение его ограничивается одной только узкой личной жизнью. Усилия личной воли должны быть, по нашему мнению, подкреплены организованной общественной работой, в культурно-просветительной и социальной областях. К этой то работе мы и намерены приступить.

Наша программа – только опыт, который не должен считаться окончательным и всеисчерпывающим и в котором устанавливаются лишь некоторые отправные вехи. Сама жизнь и усилия всех, сочувствующих нашей идее, будут постепенно дополнять и исправлять этот опыт.
Нижеподписавшиеся признают изложенные принципы и намерены дружно работать на их основе. Они призывают всех людей доброй воли всего мира к общей работе осуществления идей христианского коммунизма, признаваемого ими самой естественной и самой справедливой формой человеческого общежития, которая должна осуществиться, как только мы примем за основу своей жизни принципы братства и взаимной помощи.

―――――――――――――――

И будем одна душа и одно сердце. Не боимся борьбы, не боимся жертв, которые мы хотим принести и за своих противников.

Верим, что прогресс есть осуществление утопии.

Валентин Булгаков (Россия)

Пржемысл Питтер (Чехословакия).

Генрих Тутч (Чехословакия).

Евгения Негго-Высокоцкая (Эстония).

Д-р Оскар Эвальд (Австрия).

Эльза Сассен (Голландия).

Ян Гельмергорст (Голландия).

Отто Лаутербург (Швейцария).

Павла Мудрая (Чехословакия).

Людвиг Гольцбергер (Германия).

Д-р Ян Шамалик (Чехословакия).

Славчо Делкинов (Болгария).

Андрэ Монтиньи (Франция).

За "Движение к христианскому коммунизму" в Чехословакии:
Иосиф Ротт.

Матоуш Пражак.

За общину-колонию Вайдгофен – на Иббсе, Австрия:

Карл и Стэффи Вильгельм.

За общину-колонию в Заннерце, Германия:

Д-р Эбергардт Арнольд.

Гертруда Далгас.

За квакерскую колонию молодежи в Ней-Зоннефельде, Германия:

Ганс Классен.

Лотта Нис.

За группу "Новое Общество" в Софии, Болгария:

Стоян Байров.

――――――――――

ПРИНЦИПЫ И ПРОГРАММА
МЕЖДУНАРОДНОГО ДВИЖЕНИЯ К ХРИСТИАНСКОМУ КОММУНИЗМУ.

НАША ВЕРА.

Верим в братство всех людей, как сынов единого Отца.

―――――

Никакие преграды, ни национальные, ни расовые, ни вероисповедные, ни сословные не могут нарушить это братство.

―――――

Верим в равенство всех людей: по их вечной ценности перед Богом, по праву на жизнь и по обязанности согласовать личные интересы с общими.

[Продолжения нет]
[РГАЛИ, ф. 2226, оп. 1, ед. хр. 1328]
